COLLEGE EUGENE DELACROIX
ROISSY-EN-BRIE

Les automatismes sous forme de fiches

e DES RAPPELS DE COURS

e DES METHODES EN VIDEO

e DES EXERCICES CORRIGES

e UN ENTRAINEMENT AVEC UN TEST DE POSITIONNEMENT A L'ENTREE EN 3E

Mais aussi des | x pour les vacances |

Livret réalisé par Mme Forichon et Mme El Halougi

Merci @ M. Monka, Mme Hernando, M. Longuet, M. Durand et M. Auclair



SOMMAIRE

I. Caleuls avec les relatifs

II. Caleuls avec les fractions

lll. Calculs avec les puissances

IV. Caleul littéral : utiliser et réduire une expression
V. Caleul littéral : développer

VI. Caleul littéral : factoriser

VII. Résoudre une équation

VIIl. Problémes

THEME 2 : ORGANISATION ET GESTION DE
DONNEES

. Proportionnalité
Il. Proportions et pourcentages
V. Statistiques

THEME 3 : ESPACE ET GEOMETRIE
|. Mémo : droites remarquables dans un triangle
IIl. Mémo : quadrilatéres particuliers
Ill. Construction de figures
IV. Egalité de Pythagore
V. Translation

THEME 4 : GRANDEURS ET mESURES
I. Convertir des longueurs, des aires et des volumes
Il. Périmétres et aires
IIl. Volumes

THEME 5 : ALGORITHMIQVE ET
PROGRAMMATION

I. En débranché, sans ordinateur ni tablette
Il. Avec ordinateur ou tablette

ENTRAINEMENT - TEST DE
POSITIONNEMENT 3E

VACANCES = LES JEUX

LES CORRIGES




Nowmtbres et Caleuls

l. Caleuls avec les relatifs

Additions / Soustractions

\ Multiplications / Divisions \
Le résultat d’'une multiplication ou

Avec le méme signe d’une division de deux nombres ...
o On additionne les parties numériques
- A q o veg 2
- On conserve le signe. a _5 x ... de méme signe ... de signes différents
5_6=-11 _1'1 _(') i est toujours POSITIF, est toujours NEGATIF,
» 8x10=80 e -3x9=-27
Avec des signes différents 5 (L7) =35 8 x (L4) =32
o =9 X (— = ° X (— = —
e Onsoustrait les parties numériques 45 Regle des 42
» On conserve le signe du nombre ayant la plus grande ‘9 7 5 signes ! ‘ —_6=_7
partie numérique. R
L 24 —a
-5+11 =6 2—-6 =-4 - 6
+11 -6
fix: : » 1 m -
gl T T T »
k_s o — . J

Scawne le QR -code ow clique iciv
et accede o toutes les meéthodes
de M. Monko enw vidéo-!

excnoces R T |

Calcule mentalement : 2. 5— 13

) © s |

Calcule en détaillant les étapes des calculs.

bh.-7-6

A=5-6+2

F = 5-4x[3-6x (-4)]

R © s i

On considere le programme de calculs ci-contre.

Quel résultat obtient-on si on choisit -8 comme nombre au départ ?

Pawce que tw es enw VACANCES. ..
Scanne le QR -Code ow clique icio pour
tentrainer ent amusant avec les
applications de M. Auclair!

c. 15 x (-3)

E-5+@3x(2)+6 C-6-2=4

G=

d.-8+(2) e 4-9 (-5x(6) 0.-8+3 N -12+(-4)
3x4 :
D=-5+—=X%4 _ - .6x7+10+(5)-(3-7
5.3 R PrTIoT e
2_5><.53--8 H=12-8+(-2) -3 % (-5)

» Choisir un nombre

> Ajouter 7

» Multiplier le résultat par -5
» Elever le résultat au carré
» Diviser par 4

peEf

21

mgE
A 2}
It

Relatifs



http://www.multimaths.net/defirelatifs.php
https://www.youtube-nocookie.com/embed/p_-4EYjsOiA?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=p_-4EYjsOiA

I. Caleuls avec les fractions

Définition / Notation

Simplification

™\ N\
) A [A] Decomposer le numérateur et le dénominateur en
A Numérateur = _ [.—] - [A] [.] utilisant un facteur commun puis le supprimer.
.‘—Dénominateur Le trait de fraction sous-entend 63 = 9X7 Z 220 10x22 _ 22 2x11
Toujours différent de 0 | des parenthéses au numérateur "36 x4 |4 " 100 10x10 10 2x5
et au dénominateur o _ , o
\ J Fraction irreductible = qu’on ne peut plus simplifier y

Additions / Soustractions

Additionner les

Q:mérateurs
a b_a+b
K kK <€—0

Conserver le
a b _a-b  dénominateur
Soustraire les
numérateurs

k k  k <« commun

Les nombres doivent impérativement
avoir le méme denominateur.

Multiplications

c et d non nuls m a
( ) a avl c avl
—ih=—x= _Ccr_Z3-
Inutile d’avoir le méme c c b b c b
N— \/

o Transformer la division en multiplication
Multiplier les

numérateurs a
< a(b-}d c avd
a b axb —_— . —=—X— —_— =X —
c E cxd ¢ d b E c b
d\/

<

Multiplier les
dénominateurs

dénominateur pour
effectuer une

Diviser par un nombre, c’est multiplier par son

multiplication. inverse (b, cetdnonnuls
- J . J inverse )/
Scanne le QR -code ow clique icis =
et accede o toutes les méthodes |
de M. Monka ewvidéo- ! -
|
_ 15 _-13 _ 51
Simplifie les fractions suivantes : A = B = 26 C= =g

oencce2 R |

Calcule et donne le résultat sous la forme d’une fraction irréductible, en détaillant les étapes des calculs.

exencces [EIE” |

Calcule et donne le résultat sous la forme d’une fraction irréductible, en détaillant les étapes des calculs.

momi

Trois freres veulent acheter un jeu vidéo.

Le premier possede Ies du prix de ce jeu vidéo, le deuxiéeme en possede les 15

1. Ont-ils assez d' argent pour acheter ensemble ce

_ 27 14 _ 5 64 24 72 .72
= —x— =6x— = —s— = —=+8 H=—
35 18 8 15 25 5 16
5
2
C:S_ D= ZX[Z_EXE)
3_3 3 4 3
4
4

et le troisieme § lls souhaitent I'acheter ensemble.

jeu vidéo ?

2. Peuvent-ils acheter un second jeu vidéo de méme prix ?


https://www.youtube-nocookie.com/embed/a0Qb812W75c?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=a0Qb812W75c

Le labyrinthe
Trouve le chemin pour aller du départ a l'arrivée.

Tu peux passer d’'une case a l'autre si elles ont la méme valeur.
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Parce que tw ey e VACANCES. ..
Scanne le QR -Code ow clique icio pour
tentrainer entanmusant avec les
applications de !

Domino
Fractions



http://www.multimaths.net/dominof.php

. Caleuls avec les puissances

Exposants positifs

a est un nombre relatif et N
est un entier positif non nul.

~

a" =axaxax..xa
H_/
N facteurs

a’=1 et a'=a

Par convention :
o 24 =2x2x2x2=16
o (-2)" =(-2)x(-2)x(-2)x(-2) =16

o —2% = 2x2x2x2=-16

(5 - HEHE)-

L 2° _2x2x2 8

8

27

A

PARENTHESES !

\ 3 3 3 )

Exposants négatifs

a est un nombre relatif et N a_n _ 1
est un entier positif non nul. - a_n
) 5_2 :i_ 1 = i
52 5x5 25
5 1 1 1
[ ] 4 = —= = —_—
4° 4x4x4 64 PARENTHESES !
- (-2)" - - -
(—2)><(—2)x(—2)><(—2) 16
eopto ot 1
2* 2x2%x2x2 16

Les puissances de 10

N est un entier strictement positif.

10" =10x10x10x...x10=1000...0
~— —~ - —

I facteurs

1 _000.01

10I’1 —

I zéros

10 "=

« décaler la virgule » de N rangs vers la

e Multiplier un nombre par 10" revient a

34,5x10% = 345 000

droite (on compléte par des zéros si besoin).

o Multiplier un nombre par 10 " revient a

I zéros et une virgule « décaler la virgule » de N rangs vers |a 34,5x10 “ = 0,00345
\o 10* =10 000 e 10* = 0,0001 gauche (on compléete par des zéros si besoin). J
Notation scientifique d’un nombre positif Calculs avec les puissances ~
n
/ ax10 \ . a"xa”=a""" on additionne les exposants. 5*x 5° =5’
a est un nombre décimal N est un entier relatif a" _ah-P it | 7° _7t

tel que 1<a <10 o 2P = On soustrait les exposants. 7—5—

p 4
o 4700=4,7x10° * 0,000 005 2=5,2x10° | a”) =a"* "  on multiplie les exposants. (63) =67 y

\\

Scane le QR -code ow clique icis
et accede o toutes les méthodes
de M. Monko enw vidéo- ! -

== O e

Ecris les nombres suivants sous forme décimale :

e O s |

a. 5°

i —18

c. (-6 d.10° e 10° 1% g (-1)Y

Ecris les nombres suivants sous forme fractionnaire : a. 27> b. (—5)72 c. (—1)74 d. -1 e 10°

(Exenccea RE RO |

Calcule. A=2x3? B=(5+4) C=5+4> D=8,4x10° E=4,8x10° F=5+2x10° G=9+5x107
excncces KU R |
Ecris les nombres suivants sous la forme a" :
7 8 _7 3 5 -8 _ a5
a. 7*x7? b % c.9x9% d. 2°x2* e 4—3 f. (82) 1—:}3 107107 ;3 5X3
5 2 11 3°x3

(10°)



https://www.youtube-nocookie.com/embed/IxCzv5FPJ3s?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=IxCzv5FPJ3s

Le labyrinthe

Trouve le chemin pour aller du départ a l'arrivée.

Tu peux passer d’'une case a l'autre si elles ont la méme valeur ou si le méme exposant global.

w Y 2
1 5

2 g
O
{3)@(3)&(3)3. 84xg2x 83

(-3

©
6
O

1®

Q3 ‘.‘('7)°X('7)"X(-7)
l ‘
(-3)° A ()
_4)2x(-4)2x(-4)Y
R ()2 (4)2x(4)

43

7"

(-4°

248

274%23% 24

(-4)°

1
N
C—
=]

S
O

2-48

()

-7°

(-8)=(-8)71x(-8)?

1
~]
—
]

13

642

(-2)(-2)*(-2)7

®

1
O
©;

“n

(=)
4
X
N
i
X
=)

OGC

T4

(4)x(-4) (4]

O

-6)°

|
[=))
-~
=

-2)

4x44x43

6711

O
O

87 1xB0x§3

OO

bl
X
(o)
X
(oY

L

34x372x34




IV. Caleul litténal : utiliser et wéduire une expressien

On peut supprimer le signe « x » lorsqu'il est placé : Lorsqu'il 'y a que des multiplications, on peut changer
e N "ordre des facteurs
Devant une lettre Devant une parenthése o BXx2=5xXx 2=5x2xX=10x
o 3x Xx=3X o xx (5+x)=x(5+X) o —2xx (—4y)=-2xxx (—4)xy =-2x(-4)xxx y =8Xy
e Xx3=3xX=3X o 5+x)>< X=Xx(5+X :X(5+X o —BXx 3X=-6xXx 3xX=—-6x3xXxX=-18x"
\\ ( ( ) )J \\ J
Réduire une somme ou une différence \ Utiliser une expression littérale
On regroupe les termes par « famille ». On attribue un nombre a chaque lettre de
I'expression afin d’effectuer le calcul.
famille des x—— ~— famille des nombres
e 3Xx+5-8x+10—x=-6x+15 e Calculer A=3x-8 pour x=5.
A=3x-8
) famille des x ) —3x5-8
famille des x> —— | ,—— famille des nombres =oxo-
o 5X—6X2+7+3x—12-2x% —2x=—-8x>+3x—5 =15-8
=7
famille des x——  ,——famille des nombres « Calculer B=2x%+1 pour x=—4 .
e 3x-+5 ne se réduit pas. B=2x%2+1
—2x(-4)7+1
famille des x2 —— »~— famille des x

k e —2x”+3x ne se réduit pas.

Scanne le QR -code ow clique iciv =
et accede o toutes ley méthodes =
de M. Monka ewvidéo !

’
exercice 1 KR
Réduis, si possible, les expressions suivantes :

a.5xx3x b.8x—10x c. —8xx7 d. —9x+4x e. —7xx5x3x f. —x+8x—-10x ¢. —2xx(=7x) i. —2x+7

T O o

Réduis, si possible, les expressions suivantes :

A=12-hx3xhxh B=3xkx5-2xk C=X+X+X+X+7 D=3xmx4xm E=3m+2-8m?+2m+7+m?

F=8b*>-8-8b+2-2b-b? G=8x(x2x(-2x(x3+(*-1  H=-8yx2x4yx(-6) I:3><(5X)2 J=3x5x*

) O e

Calcule chacune des expressions suivantes pour la valeur proposée.

a.A=8x-1 pourx=-5 d. D=8x*+2x—10 pourx=-1
b.B=-6(4x+1) pourx=3 e. E=—x*+3x+4 pourx=-5
c.C=(2x+3)(-5x+2) pourx=-4 f.F=(2x—18)* pour x = 4

Parce que tw es exv VACANCES... - Domino
Scanne le QR -Code ow clique icir powr ol Calcul
tentrainer entamumsant avec les == littéral

applications de M. Aucloir!


http://www.multimaths.net/dominocl.php
https://www.youtube-nocookie.com/embed/qEUb4IU-HiY?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=qEUb4IU-HiY

V. Caleul litténal : développer

Développer avec la simple distributivité Supprimer des parenthéses précédées d’un « — »

(2] _
° 0 -4x
® —(-5)=+5
C=23x+2-(4x -5)
k x(a + b) =kxa+kxb Cela revient a supprimer le « — »
C = 3x+2-4x+5 et les parenthéses et a prendre
'opposé des termes entre
o _ C= narenthéces.
o ©® 5x3x=15x \_ y
A=5><(3X—8) (2] 5><(—8)=—40
A =15x_40 Supprimer des parenthéses précédées d’un « + »
(2]
° 0 +2x
® +(-8)=-8
° e 0 -2x7x=-14x D= 5x+4+( 2Xx — 8 )
® -2x (76) =12 o )
D= 5x+4+2x-8 Cela revient a supprimer les
B=-2 ( x - 6) parenthéses sans rien changer.

o]
I

8

Scanne le QR -code ow clique iciv
et acceéde o toutes les méthodes
de M. Monko enwvidéo-! ;

B & oo [

Supprime les parenthéses puis réduis les expressions suivantes :
A=3x"—8x—(-3x*+7x-10) B=-5x"-7+(5x*-3x+3) C=-4x"+1-(9x* +8x—-8) D=9x"—4x+(-2x"-5x+2)

EET @ o

Développe puis réduis les expressions suivantes :
A=6x(5x+7) B=4(-7x+3) C=-2x(5x—4) D=3x-8-5(3x-8) E= Tx—9+T7x({2x-4)

O s

Gaspard réalise des motifs avec des carreaux de mosaique blancs et gris de la fagon suivante :
Motif 1 Motif 2 Motif 3

[Tl
FRE

Gaspard forme un carré avec des
carreaux gris puis le borde avec des
carreaux blancs.

1) Combien de carreaux blancs Gaspard va-t-il utiliser pour border le carré gris du motif 4 (un carré ayant 4 carreaux gris de coté) ?

2) a) Justifie que Gaspard peut réaliser un motif de ce type en utilisant exactement 144 carreaux gris.
b) Combien de carreaux blancs utilisera-t-il alors pour border le carré gris obtenu ?

3) On appelle « motif n » le motif pour lequel on borde un carré de n carreaux gris de c6té.

Trois éléves ont proposé chacun une expression pour calculer le nombre de carreaux blancs nécessaires pour réaliser le « motif n » :
* Expressionn®1: 2xn+2x(n +2) * Expressionn®2: 4 x(n+2) * Expressionn®3: 4x(n+2)-4
Une seule de ces trois expressions ne convient pas. Laquelle ?

Parce que tw es enw VACANCES. .. - Domino
Scanne le QR -Code ow clique icir powr g Calcul
tentrainer en Coamusant ovec les = littéral

applications de M. Aucloir!



https://www.youtube-nocookie.com/embed/zRBOouW-O1c?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=zRBOouW-O1c
http://www.multimaths.net/dominocl.php

VI. Caleul litténal : factoriser
.

Méthode :

» Je souligne le facteur commun.

kxa + kxb = kx(a+b)

« Jisole le facteur commun et je recopie les termes restants dans 'ordre entre parentheses.

« Je reduis les termes entre parenthéses (quand c’est possible).

A =6x% +12x B= (x 7)(x+9)- ( 7)(2x=2) C=(2x+5)(x-1)+(2x+5 )2 D=(3x-5)(2x+6)—(3x-5)
A=DOOXF D02 o 7)x[(x+9)~(2x-2)|  C=(2x+5)(x-D)+ (ZX+5)(2X+5) D=(3x-5)(2x+6)—(3x-5)x1
A=Oxx(x+2) B = (x—7)x|x+9-2x+2] C=(2x5)x[(x-D+(2x+5)]  D=(3x 5)x[(2x+6)-1]
B=(x-7)x(-x+11) C=(2x+5)x|x— 1+2x+5] D=(3x-5)x(2x+5)
C=(2x+5)x(3x+4)
\ _J

Scane le QR -code ow clique icis —
et accede o toutes les méthodes
de M. Monko ew vidéo-!

B O oo |

Factorise les expressions suivantes a I'aide d’'un facteur commun.

T
‘£
SRR,

A=6x-36 B=12x>+24 C=4x>-6x D=15x>+18x E=2x-4x> F=27x*+3 G=6x-6

=z O s

Factorise les expressions suivantes a 'aide d’'un facteur commun.

A =(x-1)(5x+7)+(2x+7)(x—1) B =5x(x-8)—(3x-1)(x-8) C=(2x—1)(4x—9)—(2x—1)2 D =(5x+1)+(9x+2)(5x+1)

Pawce que tw es env VACANCES. .. Domino
Scanne le QR -Code ow clique iciv pour ) Calcul
tentrainer en tamumsant ovec les i littéral

applications de M. Auclair!


http://www.multimaths.net/dominocl.php
https://www.youtube-nocookie.com/embed/zRBOouW-O1c?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=zRBOouW-O1c

VIl. Réscudre une équation

Méthode générale

Résoudre une équation, c’est trouver la ou les valeurs de « X », si elles existent. On regroupe tous les termes en « X » dans le

membre de gauche et on regroupe tous les autres termes dans le membre de droite.

J

Type«aX+b=C»

\

~

Type«ax +b=cx+d»

Sx—-7=8x+14 « Iy a des « x » de chaque coté.
3x-5=1 « Elimination de « -5 » avec —8x ( ) _8x y q
+5 . . ~7 - -8x= On commence donc par éliminer
C 3x=1+5 ) I'opération contraire « + 5 ». Sx-7-8x=14 P
_3x_7-14 «+8x » a droite avec l'opération
3 C ox=0 3 ° On réduit o ( " contraire « ~8x ».
’ 6 ‘ -3x=14+7
X =3  Elimination de « x 3 » avec e - « On réduit
_ I'opération contraire « : 3 ». S B o
X=2 (=3) ( e 21 ) (=3) « On élimine ensuite « =7 » puis
-3 « x (=3) ».
X=—7
J . Y

\

Scanne le QR -code ow clique iciv =
et accéde o toutes les méthodes o
de M. Monka e vidéo ! 0

exencrce KRl |

Résous les équations suivantes :

a. 8x-3=10 b.18-5x=-7 c. -12+2x=-36

T © o B

Résous les équations suivantes :

d. —=x+30=-70 e.90=69-7x f.20=12-x

a. 6x—4=8x+7 b.9+15x=11x-9 c. —14x-7=20x+3 d. 6x-12=17+5x

exencies RA R

Il'y a 28 éleves dans la classe.

Le jour ou Lucas était absent, il y avait deux fois plus de filles que de garcons.

Combien y a-t-il de filles dans la classe ?

B O e

Aujourd'hui, Marc a 11 ans et Pierre a 26 ans.

Dans combien d'années I'age de Pierre sera-t-il le double de celui de Marc ?

e. 7x-1=-4x-6


https://www.youtube-nocookie.com/embed/Z0i031tIdpQ?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=Z0i031tIdpQ

‘3

Le labyrinthe

Trouve le chemin pour aller du départ

a l'arrivée.

Tu peux passer d’une case a l'autre si elles ont la méme solution.

-1x+3=-3x-4

x+4=4x+3

1

x-2=-1x-4

)
()

3x=2x-2

-bx=3x-3

()

-4x+3=-bx+2

©

-1x-3=2x

)
()

2x-4=3

2x+1=x-2

()

-4x+2=-2x-5

4x-3=-3x+3

-4x-5=-1

O,

-2x=x+3

O

2x-2=-5x+1

&
1

2x+2=-2x-1

&

x-3=-5x-3

O

x+1=-4x-5

gleolololololof

Ax+2=x+3

O

©
©;

-3x-5=-2x-3

HOOEO®®E

-1x=-5x-3

X-2=-2x%-1

Parce que tw es e VACANCES. ..
Scane le QR -Code ow clique icir pour
tentrainer ent amusant avec les

applications de

!

-2x-1=-1x-4

O

olofojojclolelofo

-1x+3=2x-2

Equation
Game


http://www.multimaths.net/equationgame.php

VIll. Prwelilemes
20 min

Apport énergétique pour quelques nutriments
Le tableau ci-contre indique I'apport énergétique en kilocalories Lipides 9 keallg
par gramme (kcal/g) de quelques nutriments. Protéines 4 keallg
Un ceuf de 50 g est composé de : Glucides 4 keallg
» 5,3 gde lipides;
> 6,4 g de protéines; Valeurs nutritionnelles moyennes Pour 100 g de chocolzL_J
> 0,6 g de glucides; Valeur énergétique 520 kcal K
» 37,7 g d’autres éléments non énergétiques. Lipides 309 /\J
Calcule la valeur énergétique totale de cet ceuf en kcal. Protéines 4,59 /
On a retrouvé une partie de I'étiquette d’une tablette de chocolat. | Gjycides
Dans cette tablette de 200 g de chocolat, quelle est la masse Autres éléments non énergétiques

de glucides ?

o

Pour réaliser une étude sur différents isolants, une société réalise 3 maquettes de maison strictement identiques a I'exception prés des
isolants qui different dans chaque maquette. On place ensuite ces 3 maquettes dans une chambre froide réglée a 6°C. On réalise un
relevé des températures ce qui permet de construire les 3 graphiques suivants :

Température en °C

22 MAQUETTE A
20
18 \\
16 \

14
12

10

8 N\

Durée en heures

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95

Température en °C

t oo
22 MAQUETTE B
20

18
16 \
14 ™\
12 N\
10 \

8 N\

Durée en heures
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95



Température en °C

t oo
22 MAQUETTE C
20
18 \\
16 N\

14 \\

12

10
8

Durée en heures

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 8 90 95

Quelle était la température des maquettes avant d’étre mise dans la chambre froide ?
Cette expérience a-t-elle duré plus de 2 jours ? Justifie ta réponse.
Quelle est la maquette qui contient I'isolant le plus performant ? Justifie ta réponse.

Pour respecter la norme RT2012 des maisons BBC (Béatiments Basse Consommation), il faut que la résistance thermique des murs
. . - . R - . - . e - .
notée R soit supérieure ou égale a 4. Pour calculer cette résistance thermique, on utilise la relation : R =— ou e désigne I'épaisseur de
c

l'isolant en métre et c désigne le coefficient de conductivité thermique de l'isolant. Ce coefficient permet de connaitre la performance
de lisolant.

Noa a choisi comme isolant la laine de verre dont le coefficient de conductivité thermique est : ¢ = 0,035. Il souhaite mettre 15 cm
de laine de verre sur ses murs. Sa maison respecte-t-elle la norme RT2012 des maisons BBC ?

Camille souhaite obtenir une résistance thermique de 5 (R = 5). Elle a choisi comme isolant du liege dont le coefficient de
conductivité thermique est : ¢ = 0,04. Quelle épaisseur d’isolant doit-elle mettre sur ses murs ?

‘ 20 min

Pour mesurer les précipitations, Météo France utilise deux sortes de pluviomeétres :
- des pluviomeétres a lecture directe ;
- des pluviometres électroniques.

La mesure des précipitations s'exprime en millimetre.
On donne ainsi la hauteur d'eau H qui est tombée en utilisant la formule :
\

H= s ol V est le volume d'eau tombée sur une surface S.

Pour H exprimée en mm, V est exprimé en mm® et S en mm?.

4 | S
[Météo-France

Ces pluviométres sont composés d'un cylindre de réception et d'un réservoir conique gradué.
Vérifie a 'aide de la formule que lorsqu'il est tombé 1 mm de pluie, cela correspond a 1 L d'eau tombée sur une surface de 1 m*

Un pluviometre indique 10 mm de pluie. La surface qui regoit la pluie est de 0,01 m?.
Quel est le volume d'eau dans ce pluviométre ?

Durant un épisode pluvieux, on a obtenu le graphique Hauteur d'eau mesurée en fonction du temns écoulé
ci-contre grace a un pluviométre électronique : Hauteur d'eau
L. . . mosirée (en mm)
L'épisode pluvieux a commencé a 17hi5. 35 3 |
Vers quelle heure la pluie s'est-elle arrétée ? 5 _ ' |
On qualifie les différents épisodes pluvieux de _ o]
la fagon suivante : 25 1
Types de pluie Vitesse d'accumulation 2
Pluie faible Jusqu'a 2,5 mm/h 15 -
Pluie modérée Entre 2,6 a 7,5 mm/h 1A |
Pluie forte Supérieure & 7,5 mm/h 0 4 A | 1 I
A 'aide des informations données par le graphique et le _ _ :
tableau ci-dessus, cette pluie serait-elle qualifiée de o T T T y = Temps éeaulé (en s)

faible, modérée ou forte ? 0 250 500 750 1000 1250 (500 1750 2000 2250 2500



Orgawnisation et gestion de données

() - g 7
l. Proportionnalité
Calculer un coefficient multiplicateur Calculer une 4°™° proportionnelle ~

o o Valeur d'arrivée La quantité d’'essence utilisée est proportionnelle a la distance
Coefficient multiplicateur = —— parcourue. Combien de kilométres pourra-t-on effectuer avec 34,23 L
Valeur de départ d'essence ?
Volume de peinture (L) | 2,5 5 _30 _ 12 Distance parcourue (km) | 200 ? , _200x34,23 489 k
i 2 == m
Surface peinte (m?) 30 2,5 Essence consommée (L) | 14 | 34,23
Nombre de billes 21 21 . . . N
- ?7=—"-=2,8 Un transporteur propose les tarifs suivants proportionnels a la
Masse du sac de billes (kg) | 7,5 7,5 distance parcourue. Combien couterait un déplacement de 282 km ?
— Distance (km 150 282 ,
Capacité (Mo) 400 | 600 5 _ 600 15 - €( ) o5 40 5 ?= 282; 1025 4 =235,752 €
Prix (€) 5 | 75 400 rix (€) : ; >
\\ J . y
Montrer que deux grandeurs sont proportionnelles ~N
e Par le calcul e Graphiguement
On calcule tous les quotients et on vérifie qu’ils sont egaux. Deux grandeurs proportionnelles sont représentées par des
Dans ce cas, on passera donc d’'une ligne a l'autre en points alignés sur une droite qui passe par l'origine du repere.

multipliant par un méme nombre.

Volume de jus d’'orange (mL) | 165 | 220 | 330

Le volume de glace
Valeur énergétique (kcal) 60 80 | 120 obtenu en faisant geler de
'eau est proportionnel
. 165 _275 . 220 —275 . 330 —275 au volume d’eau utilisé.
60 80 120

La valeur énergétique est proportionnelle au volume
de jus d’orange.

Volume
d'eau (en L) 4

Scanne le QR -code ow clique iciv
et accede atoutes les méthodes
de M. Monko enw vidéo-!

exencce 1 R

Une boite de 50 agrafes codte 2,25 €. Une autre boite contenant 20 agrafes colte 1,90 €. Le prix est-il proportionnel au nombre de punaises ?

R O o

1. Paul achéte 15 m de tissu pour 20,25 €. Combien co(tent 6 m de ce méme tissu ?

2. Le pain complet est au prix de 4,20 €/kg. Combien coute un pain complet de 600 g ?

P 281 d(enm)
exencces QT :

La distance de freinage d'un véhicule est la distance parcourue par celui-ci entre le 2
moment ou le conducteur commence a freiner et celui ou le véhicule s'arréte. 20
Celle-ci dépend de la vitesse du véhicule. 1

La courbe ci-contre donne la distance de freinage d, exprimée en métres, en
fonction de la vitesse v du véhicule, en m/s, sur une route mouillée.
1) Démontre que 10 m/s = 36 km/h.
2) a. La distance de freinage est-elle proportionnelle a la vitesse du véhicule ?
b. Estime la distance de freinage d'une voiture roulant a la vitesse de 36 km/h.
c. Un conducteur, apercevant un obstacle, décide de freiner. On constate qu'il a parcouru
25 metres entre le moment ou il commence a freiner et celui ou il s'arréte.
Détermine, avec la précision permise par le graphique, la vitesse a laquelle il roulait en m/s.
3) On admet que la distance de freinage d, en métres, et la vitesse v, en m/s, sont liées par la f, v{enm/s)
relationd=0,14v2. 01 2 3 4 5 6 7 8 8 10 11 12 13 44 15 16
a. Retrouve par le calcul le résultat obtenu a la question 2b.
b. Un conducteur, apercevant un obstacle, freine ; il lui faut 35 métres pour s'arréter. A quelle vitesse roulait-il ?



https://www.youtube-nocookie.com/embed/qSbYsztzMpU?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=qSbYsztzMpU

Il. Proportions et powrcentages

Déterminer un pourcentage

) )
Sur 25 éleves, il y a 14 filles. Pour déterminer un pourcentage, on peut déterminer la
* Le nombre defilles est 14 proportion (Qua—rttlte), I'exprimer sous forme décimale
14 Quantité totale
e La proportion defilles est % puis I'exprimer en pourcentage.
« Le pourcentage de filles est E:O,SG: 56 % e Il'y a 36 hommes parmi 90 cadres. Quel est le pourcentage
25
d’hommes ? §=0,4= 40%.
90
Proportion 0 1quart Lamoitié 3 quarts 1 e 210 éleves ont affirmé avoir accés a la 5G sur 1500 éleves
Pourcentage 0 % 25 96 50 % 5 % 100 % interrogés. Quel est le pourcentage d’éleves ayant acces a la
correspondant 210
5G ? 0:0,14=14%
\\ y y
Appliquer un pourcentage / Prendre une fraction d’une quantité ~N

Pour calculer a % d’une quantité, on multiplie cette

" a
uantite par ——.
< = 100

o 8% des éleves des 150 éleves de 3°™ d'un colleége
déclare ne pas posséder de téléphone portable. Combien

d’éléves cela représente-t-il ? 150 x % =12 éléves

\\

a
Pour calculer Bd’une quantité, on multiplie cette quantité

(b=0)

par .

e Les des 240 employés d'une entreprise sont en
vacances. Combien de personnes cela représente-t-il ?

%x 240=160personnes

Scanne le QR -code ow clique iciy
et accede a toutes les méthodes
de M. Monko en vidéo- !

T O s

Document 1 Document 2 : Population en France métropolitaine entre 1970 et 2015
En 2015, environ 4,7 % de la population frangaise souffrait z gz
]
d'allergies alimentaires. = 62 /
. . . . £ 60 P
En 2010, les personnes concernées par des allergies alimentaires < 58 i
étaient deux fois moins nombreuses qu’en 2015. g 56 /4/
En 1970, seulement 1 % de la population était concernée. lg 54 //
2 52 -~
- U . . o
Source : Agence nationale de la sécurité sanitaire de I'alimentation, de a 50 =
I'environnement et du travail. 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015
Années

Partie | :

1. Détermine une estimation du nombre de personnes, a 100 000 pres, qui souffraient d'allergies alimentaires en France en 2010.

2.

Partie Il :

Est-il vrai qu'en 2015, il y avait environ 6 fois plus de personnes concernées qu'en 1970?

En 2015, dans un college de 681 éleves, 32 éléves souffraient d'allergies alimentaires. Le tableau suivant indique les types d'aliments

auxquels ils réagissaient.

Aliments Lait

Fruits

Arachides Poisson CEuf

Nombre d'éléves concernés 6

11 5 9

1.

La proportion des éléves de ce college souffrant d’allergies alimentaires est-elle supérieure a celle de la population frangaise ?

2. Jawad est étonné : « J'ai additionné tous les nombres indiqués dans le tableau et j’ai obtenu 39 au lieu de 32 ».

Explique cette différence.

3. Lucas et Margot ont chacun commencé un diagramme pour représenter les allergies des 32 éleves de leur college :


https://www.youtube-nocookie.com/embed/1UV378tA_Hg?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=1UV378tA_Hg

Diagramme de Lucas Diagramme de Margot

Nombre d’éléves concernés Nombre d’éléves concernés

9 9%

8 8 »

7 7 //

6 6 /'

5 5 /

4 4 7/

3 3 7

2 2 /

1 1

() Y | | | | |
Lait Fruits Arachides Poisson CEuf Lait Fruits Arachides Poisson CEuf

a. Quide Lucas ou de Margot a fait le choix le mieux adapté a la situation ? Justifie la réponse.
b. Reproduis et termine le diagramme choisi a la question a.



V. Statistiques

~
Méthode :
« On additionne toutes les valeurs de la série statistique.
o On divise par I'effectif total.
) e Ages des éléves d’un club de sport :
» Notes d’un éléve de 4°™ en maths :
Age
8:12:12:12:14;15:16:16 (ena?mée) 12 | 13 15116
Effectif 2,69 5|3
8+12x3+14+15+16x2
Moyenne = X . X% _13,125
12%x2+13x6+14%x9+15x5+16%x3
Moyenne =
25
= 14,04
\ 4
w
L’angle de chaque secteur est proportionnel a I'effectif correspondant.
&. Circulaire : Semi-circulaire :
La somme des mesures ‘g
7 ' La somme des mesures
des angles est 360°. des angles est 180°.
N
Scane le QR -code ow clique iciy =
et accede o toutes les meéthodes I
de M. Monka ervvidéo- ! .
EEEEE © roma ,
On a demandé aux éleves d’une classe le nombre d’applications m 10 min
qu'ils ont utilisées au cours d’une journée. Les réponses sont Voici les températures moyennes mensuelles de I'eau de
consignées dans le tableau ci-dessous. mer a Majorque pour I'année 2015 :
Nombre d’applications | 0 | 1|2 |3 |4 |5 Mois JIFIMIAIMIJIJIAISIOINID
T(en°C) | 14| 13| 14| 15|17 |21 |24 /25|24 21 |18|15

Nombre d’éléves 6|5 3,3|23

Calcule le nombre moyen d’applications utilisées.

exenoces KRR

Le diagramme en batons ci-contre représente la répartition des notes
des éléves d’'une classe de 3° lors d’un devoir de mathématiques.

Calcule la note moyenne obtenue a ce devoir.

EEE © 5

Un vote a donné ces résultats :

* 96 voix pour M. Marcel ;

* 72 voix pour Mme Samia ;
* 60 voix pour M. Brandon ;
* 156 voix pour M. David ;

* 48 abstentions.

Représente ces données par un graphique adapté.

Calcule la moyenne de cette série.

A Effectif

o P N W b~ 01O

- +—t +—t +—t Notes
7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18



https://www.youtube-nocookie.com/embed/U1NamiLxBaI?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=U1NamiLxBaI

Espace et géométrie

l. Méme : draites remarquables dans un tiangle

A
La médiatrice d'un coté Les trois médiatrices d’un triangle sont
du triangle est la droite concourantes en un point appelé
perpendiculaire a ce coté centre _du_cercle circonscrit au

et passant par son milieu. triangle

\

~N
A
Dans un triangle, une
9 ) ) Les trois hauteurs d’un triangle sont
hauteur est une droite qui
concourantes en un point appelé
passe par un sommet et
qui est perpendiculaire au orthocentre du triangle.
cOté opposé a ce sommet. B
C
N
\
A
Les trois médianes d’un triangle sont
N
A é ;

médiane est une droite qui

Dans un triangle, une
concourantes en un point appelé le
passe par un sommet et —_—

centre de gravité du triangle.

par le milieu du cété
Opposé a ce sommet.

C

.

Bissectrices

Dans un triangle, une

bissectrice est une droite qui Les trois bissectrices d’un triangle sont

asse par un sommet et qui . .
P P a concourantes en un point appelé le

partage I'angle correspondant . . .
centre du cercle inscrit au triangle.

en deux angles de méme B
mesure.

Parce que tw es enw VACANCES. ..
Scane le QR -Code ow clique iciy powr
tentrainer en  amusant ovec Euclidea !

&) GUCLIDER



https://www.euclidea.xyz/

Schéma bilan

~

qui a deux cotés —»
/opposés paralléles est

UN QUADRILATERE

v v v

qui a ses cOtés opposés dont les diagonales se coupent en qui a deux cbtés opposés paralleles
paralléles est leur milieu est et de méme longueur est

UN PARALLELOGRAV

1
quia degx cotés consécutifs qui a des diagonales qui a deux cotés consécutifs qui a des diagonales de
de méme longueur est perpendiculaires est perpendiculaires est méme longueur est
( qui possede un angle droit )

~ 7 ~ 7

UN RECTANGLE

|
v ¥ v ¥

qui a deux cotés consécutifs qui a des diagonales de qui a deux cotés gui a des diagonales
perpendiculaires est méme longueur est consécutifs de méme perpendiculaires est
( qui posséde un angle droit ) longueur est
UN CARRE

o J




d
(dy) @)

. Censtuuction de Ligures
Droites perpendiculaires

—
—
~
—

)

Un angle droit

~
—
e
-
—
=

d

L]

Construire un angle
N

Pour construire un angle PSG de 50°

4. Faire une petite marque sur la bonne
graduation de 50° avant de tracer

'autre coté [SP) de Pangle. pf

30 90 100
o Notoo %0 g0 707,
‘ % Z 1. Tracer une

demi-droite [SG).

S“\Q\l

\?&\
S o

/ 38 2

R/ BT

>

— =
LA G

0
1807
L

3. Mettre la graduation

2. Placer le centre
0° sur le coté de I'angle.

du rapporteur sur le
sommet de langle.

\\
Triangle avec les mesures des cotés
Triangle ABC avec AB=6cm, AC=5cm et BC=4cm :

AN

A 6cm

p SR

6cm

o=

Scanne les QR -codes ow clique iciv,
lev et lov et accede cvtoutes les
meéthodes de M. Monka en vidéo- !

exencrce 1 KR

Construis les figures suivantes
(d’abord une figure a main levée, puis celle en vraie grandeur)

1. Un triangle RST tel que RS =4 cm, ST=7cm et RT =5cm.

2. Un triangle JKL tel que JL = 3,2 cm, JK =6,4 cm et KL = 3,5 cm.

3. Un triangle MNO isocele en M tel que MN =5 cm et ON = 3,2 cm

4. Un triangle GHI rectangle en H tel que GH =3 cm et HI =7 cm.
5. Un triangle DEF rectangle en D tel que DE =5 cm et EF = 9 cm.

exencrce s RN

Construis les angles suivants :
1. l'angle TVM de mesure 31°.
2. langle ZXO de mesure 155° .

3. langle 1YJ de mesure 44°- .

Excrcce2 NEELS
Construis les figures suivantes
(d’abord a main levée, puis en vraie grandeur) .
1. Un rectangle ABCD tel que AB=5cm et AC=8cm.
2. Un losange EFGH tel que EF = 4,2 cm et EG = 6 cm.

3. Un rectangle IJKL tel que I3 =4,3cm et LI = 3,8 cm.


https://youtu.be/SGuTWVW0jZ8?list=TLGGENvIzHmImEMwODA4MjAyMQ
https://youtu.be/BHm8ixTi5cc?list=TLGGeBTFySCxqngwODA4MjAyMQ
https://youtu.be/n8MoH2WkpHk?list=TLGGn9Wo3cNG2-kwODA4MjAyMQ

IV. Léalité de Pythagere

2 <

Egalité de Pythagore

Né aux environs
de 580 av. J.-C. a
Samos, on établit
sa mort vers 495

av. J.-C.

A C

Calculer la longueur d’un coté de I’angle droit
» On sait que le triangle RST est rectangle en T.
» D’apres I'égalité de Pythagore,

-
» onconclut gue: RS?=RT?+ST? . o

Calculer la longueur de I’hypoténus ~

» On sait que le triangle ABC est rectangle en B.
» D’apreés I'égalité de Pythagore,
-
» onconclutque: AC?=AB2+BC? . o

R S 12°=54+ST? B AC2=42+72
' 144=25+ST? seconpe Vit A4 cm AC? =16 + 49 SECONDE
p)
T . sTi=1ales o 7cm AC? =65 ®
cm 2 _
ST=\119 =
o R \ C
Montrer qu’un triangle est rectangle ~ Montrer qu’un triangle n’est pas rectangle
[AB] est le plus grand coté. . [EG] est le plus grand c6té.
A__ 34cm * AB®=3,4” =|1156 45 cm - *EG”=5,2"=(27,04
B .BC?iAC? SN e FG +EF
16cm 3cm =3%+1,6° = =2,8%+4,5°
c On calcule SEPAREMENT 52cm G =7.84+20.25
=9+2,56 AB2 et BC2 + AC2 o ' On calcule SEPAREMENT
=(11,56 =128,09 EG2? et FG2 + EF?
e On constate que : AB> = BC?+AC?. e On constate que : EG® # EF?+FG’.
L’égalité de Pythagore est vérifiée. L’égalité de Pythagore n’est pas vérifiée.
On conclut gue le triangle ABC est rectangle en C. On conclut gue le triangle EFG n’est pas rectangle.

.

Scanne le QR -code ow clique ici
et accede o toutes lesy méthodes
de M. Monkav en vidéo- ! .

exencice 1 RO R

Les triangles MHP et MNH sont rectangles en H,
les points N, H et P sont alignés, MN =1,5cm ;
NH=0,9cmetHP =1,6 cm. M

e
AHE,

Calcule I'aire du triangle MNP.

exerorce s RN

Dans chacun des cas ci-dessous, indique
si le triangle est rectangle.
1.EF=3cm;FG=4cm; EG=5cm.
2.EF=5cm;FG=6cm; EG=7cm.

xencice2 RGN

On dispose des informations suivantes :
Toutes les valeurs présentes sur les schémas sont en millimeétres.

Dimensions de la remorque Longueur du fusil sous-marin
1350
" 1800 2100
3000 .

On suppose que le fond de la remorque est un rectangle.
Le fusil sous-marin peut-il étre placé « a plat » dans la remorque ?

| EXEReice 4 I TP

Pour vérifier s'il a bien
posé une étagere de 20 cm
de profondeur sur un mur

wd 1¢

parfaitement vertical, M. Brico
a pris les mesures marquées sur le schéma ci-contre.
Son étagere est-elle parfaitement horizontale ?



https://www.youtube-nocookie.com/embed/QYM86GzWWG8?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=QYM86GzWWG8

V. Jranslation

Transformer une figure par translation,
c’est lafaire glisser sans la tourner.
Ce glissement se définit par :

» Une direction

» Unsens

» Une longueur.

On peut schématiser ce glissement par

des fleches (appelées vecteurs).
o

Translation qui transforme

M en M' / de vecteur MM'

~

Construction aux instruments \

Construction du point M', image de M par la translation
de vecteur CD

A I'éguerre et au compas

e On trace la paralléle a Y
(CD) passant par M.

e On reporte au compas / L
la longueur CD a partir du .

Construction sur quadrillage

Construction du point M', image de M par la translation de
vecteur CD

.

e On observe le déplacement e e e S v et B e o
horizontal et le déplacement vertical =71
permettant d'aller de C & D. :
e A partir du point M, on reproduit - - 1 rx T e o o S
exactement les mémes déplacements - - - - - - “, -
pour placer le point M. T EL'_EJ_J.':_I_:&;-R_‘}‘ T

point M. "_ L
——pea -
— \ -
N
\;:;:\ = ., . '] ’ I/ .
A // Au compas uniguement
. /ll
‘\. /"' On construit le
= gm / parallélogramme CDM'M.

Scanne le QR -code ow clique iciy
et accede o toutes lesy méthodes
de M. Monka enw vidéo-!

Exncice 1 NERRE

1. Dans la translation qui transforme la figure 37 en la figure 55
quel est le numéro de I'image de la figure 2 ?

2. Dans la translation qui transforme la figure 57 en la figure 54
quel est le numéro de I'image de la figure 42 ?

3. Dans la translation qui transforme la figure 75 en la figure 64
quel est le numéro de I'image de la figure 11 ?

excncce 2 R

Construis I'image de la figure ci-dessous par la translation qui

21

mxE
A 2
It

transforme D en A :

A

=

CEEEEN © ome

Soit ABDC un parallélogramme.
1. Construis le point E, image du point B par la translation qui

transforme C en D.
2. Que peux-tu dire du point B ?

Scanmne le QR -Code ow clique iciy powr
tentrainer en t amumsant ovec les
applications de M. Auclair!



https://www.youtube-nocookie.com/embed/VDoKt5iFbm8?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=VDoKt5iFbm8
http://www.multimaths.net/transfo.php

qrandeurs et mesures

g Convertirdes longueurs. des aires et des volumes N

l. Conversions

Convertir des longueurs, des aires et des volumes

Unités de longueur

km hm dam m dm cm mm

Unités d’aire
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
Unités de volume
km? hm? dam?® m3 dm® cm® mm?3
L |JdL cL mL
\C 4
Scanmne le QR -code ow clique ici =
et accede o toutes les méthodes =
de M. Monko en vidéo-! . e
Bl
@i
O e
Effectue les conversions :
a. 3,1 hm= km
b.14 cm2= dm?
c. 200 mm?® = cm?®
d.5m2= cm?
e. 35,635 cm®= mm?®
f.3,1m= hm
g.78,2cm2 = mm?
h.3,1dm= cm
i.1542 km® = dam®
j.8,3dm2= m?2

Parce que tw ey e VACANCES. ..
Scanne le QR -Code ow clique iciy powr
tentrainer enw t aumusant ovec ley
applications de M. Auclaiv!

e
SRE,

°



https://youtu.be/nnXfRWe4WDE?list=TLGGaNfeXdnH_uwwNzA4MjAyMQ
http://multimaths.net/convertir.php

Il. ires et périmetres

Formules

Périmétre =4xC

Périmétre =2(+2L

Le carré Le rectangle Le parallélogramme Le triangle Le triangle rectangle Le disque
2L

17O 1 L]

X EY | h ; a

_| /4/ I_ _| r

—> —
L b b b
i = = ¢2 1 = bxh axb i = 2
Aire=cxCc=C Aire= (xL Aire = bxh Alre = Aire = Aire = 7 xR

Périmétre = 27R

\\

Scanne le QR -code ow clique iciy
et accede o toutes les méthodes
de M. Monkow env vidéo- !

Calcule I'aire et le périmétre de ce stade.

120 m

-

A
(=
o
A



https://youtu.be/BfOFFFCm5n4?list=TLGGp35BY8T10sQwNzA4MjAyMQ

. Velumes

Le cube Le pavé droit La pyramide Le cone Le cylindre Le prisme droit

==} -

Aire Bx h TxRExh Volume =
Volume =cXeXe volume =L x{xh |Volume = —— |Volume =

2
3 ? Volume = ZRh Aire Bxh

\\

Scanne le QR -code ow clique iciy
et accede o toutes les méthodes
de M. Monkow en vidéo- !

Le dessin ci-contre représente un prisme droit dont la base est un triangle rectangle isocéle. ?}
(L'unité est le centimetre.)

a. Quelle est la hauteur de ce prisme ?
b. Calcule l'aire d'une base.

. -1
c. Calcule le volume du prisme.

Une piscine a la forme du prisme droit ci-contre.

Sa profondeur va de 0,80 m & 2,20 m.

a. Quel volume d'eau contient-elle ?

b. Sachant que le robinet d'eau qui permet de la remplir a un débit de 15 L par minute,
combien de temps faut-il pour la remplir ?

(Excrcice 3 RURETN

La société Truc fabrique des enseignes publicitaires composées de deux cdnes de révolution de méme diameétre 24 cm et de méme
hauteur 40 cm.

T 24 cm

4+—
40 cm 40 cm

a. Calcule le volume d'une enseigne.
Donne la valeur exacte puis la valeur arrondie au dm?.

b. Pour le transport, chaque enseigne est rangée dans un étui en carton ayant la forme d'un cylindre le plus petit possible et ayant la
méme base que les cones.

Calcule le volume de cet étui en négligeant I'épaisseur du carton.


https://youtu.be/2FH1GM2Nuk4?list=TLGGnbPzlk7kVn8wNzA4MjAyMQ

Algorithmique et programmation

Sons

)
jouer du tambour @ pendant @ temps
ajouter m au volume

Apparence

Mouvement

aller a x: @ y: @

Lutin
Par défaut, le chat.
Choix du costume.

Stylo

stylo en position d'écriture

Scéne
Choix de I'arriére-plan.

Les actions

Pour
du lutin

démarrer

choisir la couleur pour le stylo

Poser
une question

PROGRAMMER
Repeére AVEC SCRATCH® Capteurs

y40:180)
demander —

réinitialiser le chronométre

(-240 ; 0) (0:0) (240;0) [
»

x Différents

types de blocs

(0 ;-180)

Effectuer
un calcul

Initier
un script

+ Les blocs ovales représentent des expressions Effectuer Personnaliser
qui peuvent prendre plusieurs valeurs. des boucles les blocs Ajouter blocs
- Les blocs pointus prennent la valeur vrai ou faux
et peuvent étre utilisés dans les tests.
- Les blocs aimantés représentent des instructions. Controle e [P T
i

En les accrochant les uns aux autres, on construit
un script.

si alors

Opérateurs

Evénements

quand cliqué
quand espace est cliqué

Scanne le QR -code ow clique ici et
accede atoutes les méthodes de
Mwme Hernando-en vidéo- !

quand espace  est pressé
effacer tout

relever le stylo

mettre la couleur du stylo a

mettre la taille du stylo 4 @

répéter €D fois
aller A x @y ©
»
stylo en position d'écriture
tourner (X de B degrés
»
avancer de €0

»
relever le stylo



http://juliette.hernando.free.fr/scratch3.php

xencce 2 NER

Quel nombre donne ce programme ?

exencrce s RN

A quel programme correspond chacune des figures ?

Programme A

quand est cliqué

répéter @ fols

Tracer un carré
»

relever le stylo

»
tourner (A de @ degrés

Figure 1

oaao

B O oo

Que renvoie le programme ci-contre ?

Programme B

quand est cliqué

répéter @ fols

Tracer un carré
»

relever le stylo

»
ajouter @ a X

meitre aw» a o

répéter jusqu'a ce que

Programme C

quand est cliqué
répéter @ fols
'Tracer un carre

»
relever le stylo

»
ajouter @ ay

mettre a » éo* a

sinon

mettre a - éo* a




Il. Auec ardinatewr cu tabilette

‘Utilise scratch en cliquant ici ou en scannant le QR-code

L7
m ‘ 20 min W, Triangla-squilateral

Trace un triangle équilatéral, dont les cotés sont de couleurs différentes.

Scavvmne le QR -code ow
clique iciy pour voir
Vanimation o réaliser

EgE
It

exencce2 RO

] (W, Chiens-2 ~ 9
Deux chiens font la course.

Deux compteurs affichent le nombre de pas de chacun.

Scavvwne le QR -code ow

dique ici powr voir £
UVanimation o réaliser .

EEE © some

Tracer une figure qui enchaine plusieurs carrés emboités, avec
paramétrage du coté.

Scarne le QR -code ow - EF.-::EE

clique ici powr voir I
Vanimation o réaliser . +

EEE
LFFEE]

7 "

Le grand pingouin interroge le petit sur les tables de multiplication.
Le petit répond (juste).
Au bout de 4 réponses, l'interrogation s'arréte.

Scavvmne le QR -code ow = E E
clique iciy powr voir r
Vanimation o réaliser . EF

[oFqoy

=



https://scratch.mit.edu/projects/editor
https://video.crdp.ac-versailles.fr/scolawebtv/7/4/5/09745.mp4
https://video.crdp.ac-versailles.fr/scolawebtv/7/5/2/09752.mp4
https://video.crdp.ac-versailles.fr/scolawebtv/7/2/1/09721.mp4
https://video.crdp.ac-versailles.fr/scolawebtv/7/6/9/09769.mp4

Entrainewent - Test de positionnement 3¢

Quel est le signe des expressions numériques suivantes ?

11 =(—3)

Expression (—6) x 7 x (=1) x (=7) =<1

Signe

On considére le nombre 4 = 56 789. Quel est le bon encadrement de ce nombre ?
108 <4 <10 ; 10* <A <10° 105 <A <10% ; 108 <A <107

Le triathlon des neiges de la vallée des loups comprend trois épreuves qui s'enchainent : VTT, ski de fond et course a pied.
Steve, un passionné de cette épreuve, s'entraine régulierement sur le méme circuit.

A chaque entrainement, il parcourt le circuit de la fagon suivante :
e lamoitiéa VTT,
le tiers a ski de fond,
e lereste a pied.
e Steve affirme que c'est a pied qu'il parcourt la plus petite distance.

A-t-il raison ? Justifier la réponse.

Si on me demande de calculer I’expression 3(x + 5) pour une valeur donnée de x, quelle sera la derniére opération que je
devrai effectuer ?
Méme question avec ’expression : 3x x 4x + 2 x 4x.

Simplifier le plus possible I’expression correspondant au produit de 2,5x par 2x.
Simplifier le plus possible I’expression 2,5x + 2x.

Développer chacune des expressions suivantes : 3(4x + 5) 2(—3x +6)
Exercice 7 i 2
On considére la figure ci-contre ol I’unité est le mm. d

On se demande pour quelle valeur de d le périmétre du carré est égal a 200 mm.

Donner une équation qui permet de résoudre ce probléme.

Exercice 8

Le nombre (—2) est-il une solution de I’équation 2x* +3x —2 =107

Le nombre 7 est-il solution de I’équation 7x + 3 = 2(x — 5) ?




Tom doit résoudre I'équation suivante : 8x —4 = 11 + 5x
\oila ce qu'il écrit :

Etapel:8x —Sx=11+4

Etape2:3x = 15

Etape3:x =15 — 3

Etape 4 :x = 12
A quelle étape a-t-il fait une erreur ?

Résoudre les équations suivantes d’inconnue x.
e Sx—7=0
o Jx—4=2x4+6

Dans la boulangerie « Au bon pain », Cyril achete 7 pains au chocolat et paie 6,30 € et Nicolas achéte 9 pains au chocolat et
paie 8,10 €.

1. Combien paiera Léa pour 16 pains au chocolat ?

2. Combien paiera Max pour & pains au chocolat ?
Quel est le nombre maximum de pains au chocolat que Louise pourra acheter avec 3€60?

3 )
Un épicier utilise le graphique ci-contre pour indiquer le prix de ses oranges 12
en fonction du poids des oranges.
1. Est-ce une situation de proportionnalité ? Justifie.
2. Quel est le prix de 10 kg d’oranges ?
3. Quel est le prix de 3 kg d'oranges ? ' -

1] s A L] & 10 kg

Miriam veut acheter 5 crayons et 3 gommes.
Soit ¢ le prix d’un crayon et g le prix d’une gomme. remm-—
Exprimer le prix total de son achat, en fonction de ¢ et g. L Emm -

Exercice 15 T A\

On a représenté ci-contre 1’évolution de la hauteur d’un projectile
lancé depuis le sol (en métre) en fonction du temps (en seconde). i

A I’aide de ce graphique, répondre aux questions suivantes : / \
1. Au bout de combien de temps le projectile retombe-t-il au sol ? T / \
2. Quelle est la hauteur maximale atteinte par le projectile ?

ftemps
l(en seconde)
=

Exercice 16 °
Ou placer le point M pour que les triangles AEC et DEM soient égaux ?
EnF?EnG?EnH?ENnI?




Sur la figure ci-contre, les droites (TV) et {(I/C) sont paralleles et les droites (TU) et

{CV) se coupenten §.

Ondonne ST =25 cm, SU=75cm, SV = 1,4 cm et T
UC =51cm.

Calculer les longueurs 5C et TV.

Exercice 18 u

T

On consideére le triangle AEC ci-contre :
Calculer AB.
On donnera une valeur arrondie au mm.

Lequel de ces dessins est tracé par le script ci-contre ?

11,5cm

dessin 1 dessin 2 dessin 3 , stylo.en position Soribare

a;aﬁ;:er de @ pas
| tourner (™ de @ degrés
| : 5

Voici un programme réalisé avec le logiciel Scratch.

/ stylo en position d'écriture

avancer de @ pas

tourner (™ de @ degrés

avancer de @ pas

Parmi les figures suivantes, laquelle va étre tracée a la fin de ce programme ?

: A\

a) b)



\\l&l\\\@ %

4 5 9| 2 8
Jeu 1: Sudoku 3 719
Chaque ligne, chaque colonne et chague zone (carrés 3x3) doit comporter une et une seule 8 413
fois chacun des chiffresde 1 a 9 9|4 7

16 5

Jeu 2:Le trésor 6 18
Le capitaine Crochet et ses pirates ont déterré des piéces d’or. lls se 612/9 4
partagent ces pieces de maniére que chacun en ait le méme nombre. lls 18 2
constatent alors que, s'ils avaient déterré 50 piéces de moins, chacun en 7 92 1 6

aurait eu 5 de moins. Et que, s’ils avaient été 4 de moins, chacun aurait

eu 10 piéces en plus. Combien de piéces d’or ont été déterrées ?

Jeu 3 : The Walking Maths

Un virus qui transforme les gens en zombies ravage la planéte. Il ne

reste que trés peu de temps pour trouver un antidote afin d’éviter une er Uhuumonits, |

véritable hécatombe.

Jade :

Je suis malheureusement l'une des derniéres responsables de
I'hopital, nous pensions que personne ne viendrait nous aider depuis
le Centre de Contréle des Maladies (CCM)

Ton professeur principal veut imprimer ton bulletin mais oups... il a égaré le code de la
photocopieuse. Aide-le en résolvant quelques énigmes.

Scarmne le QR -code ow
clique i et résous les
énigmes !

[oricy
A 1
B,



https://jawa.games/standalone/1127/index.html
https://view.genial.ly/60ad15eeec4a9b0db0fd28b7/game-breakout-escape-game-3eme

. b R | R Tl il PO PR Pl ] FTo Bl R
Jeu 5 : Sudoku killer ! it | o R E
o . e P [ X W | [ | 1 !
Il'y a des nombres dans des zones délimitées par des pointillés. Chaque RN R | ] : o - 237 : | : X
. N . | 1 1
nombre est égal a la somme des chiffres de la zone correspondante. : :: ____,':___l: :: :: 1! :'___:
. N . . . 1 I i 0 [ T -8~
Les chiffres de 1 a 9 sont présents une et une seule fois sur les lignes, les I q ::12 :: 11 1 :: 1, 8 X
L. i , 1 it 1 1|1 1 1 1
colonnes et les régions. Et la somme des chiffres présents dans les :_:|:_::%'_-__-_-lf_5+_'_'_-" : —— :
oo, o, A , . . , 113 19 1 1 ! I 1
différentes zones en pointillés doit étre égale aux nombres indiqués dans 1 :u : 1 1 : : : : : 1
1 Al L e I L | Tl e e |
chaque zone. Un chiffre ne peut pas se répéter au sein d'une zone. : | 'I e i R R i e
I ili 11 1| 1 i !
RPN | Y| [P ST S [ B T !
- == = == ~ =01- gy Eep——— [y m———— T T
18 :. 6" |12 1L |: |'I |
1 W i G 1, I, 1
| 1___h L] L | [ S gy | ey | R |
N R N
1 1 1 1
R 1 i|! :: :: [| O 1y :
S O O O e e O
R O O O O
A N =l i AT A A P il
I 11U [} |
oo ]

Scanne le QR -code ow clique .
Lo powr deveniv ww maitre des o
échecs ! .

Jeu 7 : Sudoku irrégulier

3 6|8 9 2
Les chiffres de 1 a 9 sont présents une et une seule fois sur les lignes, les
- P 6 914 1|5
colonnes et les régions de formes irréguliéres.
8 2 9
8 9|5
5 6
59 2
Jeu 8: Le tigre 2 6 2
L'objectif est de construire un tigre a I'aide d'une régle et d'un compas. 2 1 51° 3
e Tracer au crayon a papier sans appuyer afin de pouvoir effacer traits et noms a la fin. 7 9 32 6

e Tracer au milieu de la page un segment [AB] horizontal de 6 cm de long.

e Tracer les cercles de centres A et B et de rayon 4 cm. Nommer E (en haut) et F (en bas)
leurs intersections.

e Tracer le cercle de centre F et de rayon 4 cm. Puis celui de centre E et de rayon 4 cm
sauf deux arcs autour du nez.

e Sur le segment [AF] (respectivement [BF]), placer un point a 0,5 cm de A (resp. B). Pour
I'extérieur des joues, prendre ces points pour centre et tracer des arcs de cercle de rayon
5cm.

e Tracer la droite (EF) puis y placer un point G a 1 cm au dessus de E.

e Tracer la droite perpendiculaire a (EF) passant par G, puis y placer les points Het H' a 5

cmde G, ainsiqueletl'a6cmde G, etenfinJetJ alcmdeG.

e Les oreilles s'obtiennent avec des arcs de cercles de centre H (resp. H') et de rayon 3

cm, ainsi que de centre | (resp. I') et de rayon 2,5 cm.



https://lichess.org/

e Les paupiéres s'obtiennent avec des arcs de cercles de centre G et de rayon 3,5 cm, ainsi que de centre A (resp. B) et de rayon 3,5
cm, puis enfin de centre J (resp. J') et de rayon 2 cm.

Sur la perpendiculaire a (EF) passant par E se trouvent les centres des yeux, a 1,9 cm de E. Prendre 6 mm de rayon pour les tracer, et
dessiner un gros point pour les pupilles.

En bas de la figure, nommer K l'intersection entre la droite (EF) et le cercle de centre F déja tracé. Pour les moustaches, tracer des arcs
de cercle de centre K et de rayons 4 cm, puis 4,5 cm, et enfin 5,5 cm.

Sur la droite parallele a (EF) passant par A (resp. B), placer au dessus de (AB) les points L (resp. L") a 0,3 cm de A, ainsi que M (resp. M")
a0,9cmde A et enfin N (resp. N') a 1,2 cm de A.

e Pour les rayures des joues, tracer un arc de cercle de centre A (respectivement B) de rayon
3,5 cm, puis des arcs de cercles de centres L, M et N (resp. L', M' et N') passant par I'extrémité
du ler arc (commune avec le cercle de centre E).

e Pour les rayures du front, placer le point O sur [EF] & 1 cm de E.

Tracer l'arc de cercle de centre E passant par G ; nommer P et P' ses extrémités.

Tracer l'arc de cercle de centre O passant par G ; nommer R et R' ses extrémités.

Sur (EF), placer S a 1,5 cm au dessus de E, ainsi que T a 2,5 cm au dessus de E.

Tracer les 8 arcs de cercles de centres P, P', R et R' et passant par S ou T.

Effacer ensuite les traits et les noms des points devenus inutiles. Terminer en coloriant le tigre !

7 5 1

Jeu 9 : Sudoku niveau 2 s 6|7 4

Chaque ligne, chaque colonne et chaque zone (carrés 3x3) 8 | 3 5

doit comporter une et une seule fois chacun des chiffresde 1 a9 v, 9
6 4 3 2

Jeu 10 : Les carrées 1 3 8

On s’intéresse aux nombres de 3 chiffres qui possédent les propriétés suivantes : 6 4 7

¢ si on efface leur dernier chiffre, le nombre restant écrit est un carré parfait. 8 2|59

e si on efface leur premier chiffre, le nombre restant écrit est un carré parfait. 5 4

Quelle est la somme de tous les nombres de trois chiffres ayant ces deux propriétés ?

Jeu 11 : Construis des cubes et des polycubes en origami

Scanne le QR -code ow clique iciy pouwr -
apprendre o construire des cubes et des 5

polycules en ovigami ! -

Jeu 12 : Le cube

Lequel de ces patrons ne peut-il pas étre replié pour former un cube ?

A) B) C) D) E)



https://www.youtube-nocookie.com/embed/0rqqst1RVpc?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=0rqqst1RVpc

Le but du jeu est de reconstituer un empilement de cubes :
exemple :

Tu aimes le jeu des calissons ?
Découvre de nouvelles grilles en ligne, ici

Jeu 14 : Les crépes

Claudie cuit des crépes, une par une.

Elle les empile au fur et a mesure.

Pendant la cuisson, il arrive qu’un des enfants entre dans la cuisine et mange la crépe du dessus de la pile.

Si on numérote de 1 a 6 les crépes dans I'ordre ou elles ont été fabriquées, lequel de ces ordres proposés ne peut pas étre celui dans

lequel les crépes ont été mangées ?

A) 123 456 B) 125 436 C) 325461 D) 456 231 E) 654 321

Jeu 15: Le tetraedre
U

Associe a chaque sommet et chaque aréte 'un des nombres 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 11 (attention le 10 n'y est pas).

Le 9 est déja placé.

Les 10 nombres doivent étre utilisés.

Partout, le nombre sur chaque aréte est la somme des nombres sur les sommets des extrémités de cette aréte. R T

Jeu 16 : Apprends a jouer au bridge
Scanne le QR -code ow clique »

e powr apprendre ovjouer aun &
bridge ! C
Jeu 17 : Sudoku irrégulier niveau 2 Jeu 18 : Sudoku niveau 3
4 |5 9 7 |1 6 5
918 |7]4 3|6 2 1|4 6
2 4 3|161|7 1
1 91 8 9 17
4 3
6|5 9 2|8 9
4 7 2 4| 5|3
3|9 518 |2 |4 3 11|19 5
2|7 5 93 8 1
Jeu 19 : Construis un flexaédre
Scanne le QR -code ow clique iciy ]
powr apprendie o constiruire uvw o2,

Aexaedre g



https://mathix.org/calisson/blog/index.php?static1/archive-1
https://worldofbridge.ffbridge.fr/
https://www.youtube-nocookie.com/embed/Kg3_gLO-reE?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=Kg3_gLO-reE

8 b -13 45 4 5 130 0-5 h.3
. . 2-4
5-6+2 5+(3x(-2)+6 6-2-4
3 (2) 2=
5-3 5+ (-6)+6 -6
2
2 5+ (-1) 6—(-3)

4 9
5_4x[-3-6x (-4)] 2-5"'53—'8
5—4x[-3+24] 2-2&%?1@
5-4x21 2-%
5-84 2-5
- 79 -3

» Choisir un nombre : -8

» Ajouter7:-8+7=-1

» Multiplier le résultat par =5 : (-1) x (-5) =5
b Elever le résultat au carré : 5° = 25

» Diviser par4:25+4=6,25

Il. Caleuls avec les fractions

15_15x1_1 13 _ 13x1_.
60 15x4 4 26 13x2
3x2 5 2x3 4

4x27§V 7%x3 _51

6 5 6 4

8 8 21 21

6-5 6-4

8 21

1 10
8 21

NI~

5x7 3x4
4x7 Tx4
35 12
28 28
35-12
28
23
28

-6 x7+10+ (-5) = (3-7)

-42-2—(-4)

~44 + 4

- 40
12 -8 + (-2) -3 x (-5)

12 +4 + 15

16 + 15
31

.,
X
w
~
X
) ¥

olw 74’
X
ol
e,
X
o



2x4 3x7
5x4 4x5
8 21
20 20
821
20

13

20

3,4 ,1-33,4,1x5_9 ,4,5 _18,15 45,0is ont assez pour acheter le jeu.

5 15 3 5x3 15 3x5 15 15 15

64X25

15 24
gx8 B5x5
3x5 3xg
8x5

3x3

40

2 35
£_2.2
5 4 7
2 3x5
5 4x7
2x28 15x5
5x28 28x5
56 75
140 140
19

140

15 15

(3 3x4
4 1x4

22502

Pour acheter un 2° jeu, il leur faudrait avoir % de la somme, donc ils n’ont pas assez.

. Caleuls avec les puissances

a.5°=5x5x5=75

1 1
e. e =
10> 1 000 000

b. —(9%) = -81

A=2x9=18 B=9"=81 C=5+16=21 D=840000 E=0,0048 F=5+2000=2005 G=9+0,05=09,05

a. 74+2 - 76 b. 57-10 - 7-3
103+5

=
s

o

00000

C. 91 x 910 — 911

S st

S2ERa

d 23-4 — 2-1

c. (-6)>=-6x(-6) =36

e. 4503 = g1

=379 =107 =10

f 82x(-7) — 8-14

72,16

15

72 5

fe >

116

}f><9 5
X

1 gx2

9x5

1x 2

45

2 10
«2-19
i)
2x12 10
1x12 12
24-10
12

X
X

Joje] (@
isjesef

ot

aos
=

g. 1 (12 — donc résultat positif) h.—(1%) =-1
1 1 1 1 1 1
4:—:1 ——2=——=—1 —5=
_1) 1 1 1 10 100 000

g 11"% =117



IV. Caleul litténal : utiliser et wéduire une expression

a. 15x° b. -2x c. -56X d. -5x e. -105x* f.-3x g. 14x* i.-2X+7
A=12-3h’ B = 15k — 2k = 11k C=4x+7 D=12m’ E =-7m* +5m +9
F=7b*-10b -6 G=171>-6l -1 H = 384y’ | =3 x 5X x 5X = 75X’ J=15x%
a.A=8x(-5)-1=-40-1=-41 d.D=8x(-1)%+2x(-1)-10=8x1-2-10=-4

b. B =-6x (4x(-3) + 1) e.E=-(-57+3x(-5)+4=-25-15+4=-36

=-6x(-12+1) = -6 x (-11) = 66
c.C=(2x(-4)+3)(-5x(-4)+2)
C=(-8+3)(20+2)

= —5x22

~110

f.F = (2x4 — 18)* = (8 — 18)*= (-10)* = 100

C
C

V. Caleul litténal : développer

3x* —8X+3x* —7x+10 —5X>—7+5x*—3Xx+3 —4x*+1-9x* —8x+8 9x? —4xX—2X* —5X+2
3x° +3x> —8x—7Xx+10 —5X° +5%X*—3X—7+3 —4x*—9x* -8X+1+8 9x* —2X*> —4X—5X+2
6x*> —15X+10 —3x—-4 —13x* —8X+9 7X° —6X+2

D=3x-8-5x3x-5x{-8)
D=3x-8-16x+40
D=_12x+32

A =6Xx5X+6Xx7 B=4><(—7X)+4><3 C=—2X><5X—2X><(—4)
A =30x*+42x B =-28x+12 C =-10x*+8x

E=Tx—9+ Txwx2x+Txx|—4)

E=Tx—9+14" - 28x
E=14x"-21x-9

Il faut 2 carrés blancs de plus dans la longueur et dans la largeur, soit 6 carré blancs sur chaque cété.
4 x 6 = 24 mais on a compté deux fois les carrés des coins (dans la longueur et dans la largeur).
24 — 4 =20. Il faut 20 carrés blancs.

144 = 12% donc Gaspard peut réaliser le motif 12.
(12 +2) x 4 — 4 = 52. |l faut 52 carrés blancs.

Pour réaliser le motif n, il faut : n + 2 carrés blancs sur chague cété.

(n +2) x 4 = 4n + 8 mais on a compté deux fois les carrés des coins (dans la longueur et dans la largeur).
4n+8 -4 =4n + 4.

Les expressions 1 et 3 donnent bien 4n + 4 mais I'expression 2 est égale a 4n + 8.

L’expression 2 ne convient pas.



VI. Caleul littéral : Lactoriser

A=6xX—-6x6

A =6(x—6) B:12(x2+2)

E =2xx1+2xx(—2x)

E =2x(1-2x)
A=(x=1)[(5x+7)+(2x+7)] B=

A=(x 1)[5x+7+2x+7] B=[

A =(x-1)(7x+14) B =(2x+1)(x—

V. Réscudre une équation

a.8x-3 +3 =10+3

8x=13

Bx_

13

d. —x230 -30 =-70-30
—-x=-100
X =100

a. 6X—8xX™M M = gL 8K +7+4

a. —2x=11

X

7:

—_11
2

C. —14x— 20X B = 20X —20% +3+7

c. —34x=10

11
-2

a. X=

o ZBx_ 10
- 34 -34
-5

C.X=

17

B=12xx2+12x2
F=3x9x%+3x1

F=3(9x2+1)

[5x—(3x-1)](x-8)
5X — 3x+1](x 8)

D =3xx5x+3xx6
D =3x(5x+6)

C=2xx2x+2xx(-3)
C=2x(2x-3)

G =6xx+6x(-1)
G=6(x-1)

2x-1)(4x-9)—(2x-1)(2x-1)

( D = (5x+1)x1+(9x+2)(5x+1)
—1)[ 4x-9)-(2x-1)] D
D
D

5x+1)[ 1+(9x+2)]
5x+1)[1+9x+2]
5x+1)(9x+3)

(
(
(
¥ (

b. 18 18 —5x=-7-18 C. A2 247 +2x=-36+12
—5x=-25 2x =24

Ax_25 Zx

-5 -5 y .

X=5 x=-12

e. 9Q 90 + 7x =69 90 7K +7%

o xese L 2020 + x=12- 20 >«
e. ?:% f.x=-8

e. x=-3

b. g 9 +15x—11x= I ~1lx -9-9
b. 4x=-18

o, 2X_

-1

e TX+AXN M. = 4K 24K —6+1

e 1lx=-5
d. 6X—5x42 742 =17 +12 45X 5% ;VIX 5
d.x=29 ,1/1 11
-5
e.X=—
11



Soit x le nombre de filles.

Il'y a donc 28 — x gargons.

Le jour ou Lucas était absent, le nombre de gargons était 28 — 1
—-X=27-X

et x=2(27-x)

Soit x ce nombre d’années.
Marc aura 11 + x ans et Pierre aura 26 + x ans.
Et 26 + x =2%(11 + x)

26 + X =22+ 2x

X+ 2x=22-26

X = 2%27 - 2xX -x=-4
X =54 - 2x x=4

X+ 2x =54 Dans 4 ans, I'age de Pierre sera le double de celui de Marc.
3x=54

X = %—4 =18. lly a 18 filles dans la classe.

) {0
OGO
OO0

fgp
Ygg

VIll. Prwebilemes

L’apport énergétique des lipides pour quelques nutriments est de 9 kcal pour 1 g.
5,3%9 = 47,7. L’apport énergétique des lipides pour un ceuf de 50 g est de 47,7 kcal.
L’apport énergétique des protéines pour quelques nutriments est de 4 kcal pour 1 g.
6,4x4 = 25,6. L’apport énergétique des protéines pour un ceuf de 50 g est de 25,6 kcal.
L’apport énergétique des glucides pour quelques nutriments est de 4 kcal pour 1 g.
0,6x4 = 2,4. L’apport énergétique des glucides pour un ceuf de 50 g est de 2,4 kcal.
47,7+25,6+2,4 = 75,7. La valeur énergétique totale d’'un ceuf de 50 g est de 75,7 kcal.

L’apport énergétique des lipides pour quelques nutriments est de 9 kcal pour 1 g.

30x9 = 270. L’apport énergétique des lipides pour 100 g de chocolat est de 270 kcal.

L’apport énergétique des protéines pour quelques nutriments est de 4 kcal pour 1 g.

4,5% 4 = 18. L’apport énergétique des protéines pour 100 g de chocolat est de 18 kcal.

270+ 18 = 288. L’apport énergétique des lipides et des protéines pour 100 g de chocolat est de 288 kcal.

La valeur énergétique totale pour 100 g de chocolat est de 520 kcal. 520-288 = 232. L’apport énergétique des glucides pour 100 g de
chocolat est de 232 kcal. L’apport énergétique des glucides pour quelques nutriments est de 4 kcal pour 1 g. 232 : 4 = 33. La masse de
glucides pour 100 g de chocolat est de 33 g. Dans 200 g de chocolat, la masse de glucides est deux fois plus grande. 33x2 = 66. Dans

cette tablette de 200 g de chocolat, la masse de glucides est égale a 66 g.

La température des maquettes avant d’étre mise dans la chambre froide est 20°C.
Cette expérience a duré 95 heures. 95 : 24 = 3,96. Cette expérience a duré plus de deux jours.
Magquette A : Au bout de 60h, la température de 6°C est atteinte.

Magquette B : Au bout de 70h, la température de 6°C est atteinte.
Magquette C : Au bout de 55h, la température de 6°C est atteinte.

L’isolant le plus performant est donc celui de la maquette B.

_ 0,15 30
e =15cm = 0,15m R‘m_7 ~43>4 Sa maison respecte donc la horme RT2012.
_ €
5= 0,04 done & =0,04x5 =0,2m = 20cm

L’isolant doit faire 20 cm d’épaisseur.
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Partie 1
1. H= % = Mz =0,01 dm =1 mm donc 1 mm de pluie correspond a 1L d’eau sur 1 m?
) 1Im® 100 dm ’ ’

2. V=HxXS=10mm x 0,01 m®=0,1dm 0 1dm?=0,1dm*=0,1L.
Partie 2

1. La pluie s’est arrétée 2 000 s aprés avoir commencé a tomber.
2 000 + 60 ~ 33,3 min
La pluie s’est arrétée environ 33 minutes aprés avoir commencé a tomber, soit vers 17h48.

2. Il est tombé environ 3 mm d’eau en 33 minutes, soit un peu moins de 6 mm/h.
Cette pluie est donc modérée.

Organisation et gestion de données, fonctions

|. Proportionnalité
|Exercice |

Prix d’une punaise dans la 1% boite : 2,25 + 50 = 0,09 €.

Prix d’'une punaise dans la 2° boite : 1,90 + 20 = 0,095 €. Le prix n’est donc pas proportionnel au nombre d’agrafes.

1. 20,25 x6 +15=8,10 €. 2. 420x0,6= 2,52€

1) 36 km/h=36000m en3600s= 36000

3600

=10 m/s.

2) a. D'aprés ce graphique, la distance de freinage n’est pas proportionnelle a la vitesse du véhicule, puisque la courbe obtenue n’est
pas une droite.

b. La distance de freinage d'une voiture roulant a la vitesse de 36 km/h (soit 10 m/s) est d’environ 14 m.

c. Il roulait a environ 13,3 m/s.

3)a.d=0,14Vv*=0,14 x 10° = 14 m.

b.0,14 V> =35
, 35
v _—'14_250

Partie | :

1) En 2015, la population était d’environ 64 millions d’habitants.
4,7% de 64 000 000 = 0,047 x 64 000 000 = 3 008 000 allergiques en 2015.
3008 000 + 2 =1 504 000 = 1,5 millions d’allergiques en 2010.

2) En 1970, la population était d’environ 51 millions d’habitants.

1% de 51 000 000 = 510 000 allergiques en 1970.

3 008 000 + 510 000 = 6.

Oui, il est vrai qu'en 2015, il y avait environ 6 fois plus de personnes concernées qu'en 1970.



Partie |l :

1) 32+ 681 =0,047 = 4,7 % des éléves souffrent d’allergies alimentaires.
Non, la proportion des éléves de ce college souffrant d’allergies alimentaires est donc similaire a celle de la population frangaise.

2) Certains éléves présentent plusieurs allergies alimentaires.

3) a) C'est Lucas qui a fait le meilleur choix, car Margot représente une courbe, qui serait plus adaptée pour représenter une
évolution d’'une seule donnée.

b)

V. Statistiques

Effectiftotal : 6 +5+3+3+2+3=22

=nombre ceieves — Allergies alimentaires
concernés
12
11
10
9
8
7
6 -
5 -
4 -
3 -
2 -
1 -
0 Bl T T T T
Lait Fruits  Arachides Poisson CEuf

14+13+14+15+17+21+24+25+24+21+18+19 _ 49
12

Effectiftotal : 1 +4+3+5+3+4+6+2+1=29

7x1 +8x4 + 10x3 + 11x5 + 13x3 + 14x4 + 15x6 +17x2 + 18%X1 _ 19 4

On a choisi un diagramme semi-circulaire (on aurait pu choisir un diagramme

circulaire).

Les angles sont proportionnels au nombre de voix.

ex M. Marcel : angle =26 % 180

432

moy = 39

| Exercice 3
Personne Nb de voix Angle
M. Marcel 96 40°
Mme Samia 72 30°
M. Brandon 60 25°
M. David 156 65°
Abstention 48 20°
Total 432 180°

M.
Brandon

Mme
Samia

M. Marcel

Abstention



Espace et géonmétrie

0 "\,__
r!:\'\
: 1 43cm |
- ]
q:."f"
K ’ 38cm
o -] a
A 5cm B L K
m 1. l'angle TVM de me- 2. I'angle ZXO de me- 3. l'angle IY] de me-
sure 31° : sure 155° : sure 44° :
o Y
155°
T
X
31°
M 7
V [

IV. Léalité de Pythagore
| Exercice 1| B

e NP=09+16=25cm.

Dans le rectangle la plus grande longueur est celle d’'une

e Dans le triangle MNH rectangle en H, diagonale ou encore I'hypoténuse d’un triangle
on applique le théoreme de Pythagore : rectangle de cotés 1 800 et 1 350.
MN"=NH_ + MH D’aprés le théoréme de Pythagore cette diagonale d
1,52 = 0,9 + MH2 Vérifie :
2,25 =0,81+ MH d” = 18007 +1350° = 3240000+1822500 = 5062500.

2 _ -
MN’ =225 - 0,81 Donc d =+/5062500 = 2250 > 2100.

MN? = 1,44 .- i & 5 3
MN = /144 Donc s’il n’est pas trop large le fusil pourra étre placé a
MN _ 1 2’ plat au fond de la remorque

Le segment [MH] mesure 1,2 cm.

e Amp=NPxMH+2=25x12+2=15cm’.



1.EG*=5°=25 et EF° + FG° =3%+4°=25
On constate que I'égalité de Pythagore est vérifiée,

donc le triangle EFG est rectangle en F.

2.EG*=7"=49 et EF’ + FG* =5+ 6° =61
On constate que I'égalité de Pythagore n’est pas vérifiée,
donc le triangle EFG n’est pas rectangle.

V. Jrwanslation
| Exercice 1 |

1. Lafigure image de la figure 2 dans la translation qui transforme
la figure 37 en la figure 55 porte le numéro 20.

2. Lafigure image de la figure 42 dans la translation qui transforme
la figure 57 en la figure 54 porte le numéro 39.

3. Lafigure image de la figure 11 dans la translation qui transforme
la figure 75 en la figure 64 porte le numéro 0.

1.

2. ABDC est un parallélogramme, donc B est I'image de A

par la translation qui transforme C en D.

Or, E est I'image de B par la translation qui transforme C en D.
B est donc le milieu de [AE].

D’une part : 29° = 841

et d'autre part 21%+ 20% = 841

On constate que I'égalité de Pythagore est vérifiée,
donc le triangle formé par I'étagére et le mur est
rectangle.

L’étagére est bien horizontale

A
et M /N
A\ AT T

M o et ]

| I Q 5

J b

Q P

A B ‘E

C > )

Grandeurs et mesures

l. Cenversions
El O oo |

a. 3,1 hm = .0,31.km

b. 14 cm? = 0,14 dm?

c. 200 mm® = 0,2 cm?®

d. 5 m2 = 50 000 cm?

e. 35,635 cm®= 35 635 mm®

exencrce 1 R R

AL=3273.0 = 6,20 em® A2=23%22=275cm’

f. 3,1 m=0,031 hm

g. 78,2 cm2 = 7 820mm?
h.3,21dm=31cm

i. 1542 km® = 1 542 000 000 dam®
j. 8,3 dm? = 0,083 m2

n3=24%L3 =286 cm’ a4=2822=25cm’



A =120 x 50 + 7 x25%=6000 + 625 7 ~ 7 963 m°

P=120x 2+ 7x50=240+50 7 =397 m

. Velwmes
R O o

a.h=25cm

4 x4
b. 5

c.V=8 x2,5=20cm®

B O o
. Punse = (084220 %25 - 375

V =375x12 =450 m°

b. V =450 m* = 450 000 dm® = 450 000 L
450 000 + 15 = 30 000 minutes
30 000 + 60 = 500 h = 20 jours et 20h.

=8cm?

(exencice 3 RRREN
: :
a.V=2xw=3840ncm3z12dm3

b.V = zx12%x80=11520 mcm° = 36 dm®

Algorithmique et programmation

l. Sans ardinateur ni tabilette
| Exercice 1 |

La 4° figure (le lutin commence par tracer en
bleu I'arc de cercle en bas a gauche).

A2 B3 C1

a=1—-onmetaa2x1=2
a=2—-sonmetaa2x2=4
a=4—->onmetaa2x4=8

a=8 ->onmetaa2x8=16
a=16 —onmetaa 3 x 16 =48 et a > 20 donc c’est fini !
Réponse : 48



Il. Quec ardinatewr au tabilette

I

1 i 3 -“’.
duned cllaud \ll‘j quand cliqué &S
aller 3 x @D y: €D : 85 aller 3 x @) v @D x: 180
stylo en position d'écriture ' mettre Pas-vert & [ y: 80

mettre la couleur du stylo a )

répéter jusqu'a bord  touché?
avancer de &Y
.ajomu a Pas-vert @)
rmidn (XD secondes

choisir la taille @ pour le stylo

avancer de E)
»
tourner (N de degrés
»
ajouter @) i couleur du stylo

et méme démarche pour le chien bleu

=

relever le stylo

quand cliqué

aller a x @y 0O

montrer

demander et attendre

définir Carré cote
mettre la couleur du stylo a @

s'orienter 3 €59
tourner (X de ) degrés
répéter ) fois
mettre <ote @ réponse
répéter © fois
Carré | cote

»
ajouter @) i couleur du stylo
2

tourner (4 de @EL) degrés




quand ce lutin est cliqué

définir Poser une question

|

~ dire 'a pendant §) secondes

1]

' dire ] pendant € secondes
.

dlre pendant @) secondes

jouer le son clapping  jusqu'au bout
"=§~.¢—_ e —

quand je regois Question

mettre ¢ a3

+Ch

Py
b & ()

- X
o ¢

dire ' ¢ pendant §) secondes
m a comptewr ()
mdyer a tous réponse

Corrigé dw test

_ 11 x(-3)
Expression (=6) x 7x (=1) x (=7) 5 x 123
Signe - s
10%* < 4 < 10°
% + % = % + % % Il restera donc 5 a parcourir a pied : Steve a raison.

La multiplication par 3
L’addition.



2,5% X 2x = 5%,

2,5x + 2x = 4,5x.

3(4x 4+ 5) 2(—3x +6)
=3 x4X +3 x5 =2 x (-3X) + 2 x6
= 12X + 15 =-6X + 12

4 x (d +20) = 200

Exercice 8

2x(-22+3x(-2)-2=
2x4-6-2=
8-6-2= 0. Oui

7 x7+3=49 +3 =52
2(75)=2x2=4. NON.

A I’étape 3 (il fallait diviser par 3)

5x-7=0 7X-4=2x+6
bx=7 7X-2X =6 +4
7
X=g 5x =10
10
X =5 =2

3. 6,30 +8,10=14,40 €
4. 14,40 +2=7,20€
5. 3,60€ est la moitié de 7,20 € donc la moitié de 8 = 4 pains au chocolat.

4. Oui : droite passant par I’origine du repére
5 16€
6. 5€

5c¢+3g.

3. 6 secondes
4, 36m

EnG



(TV) /] (UC) etlesdroites (TU) et (CV) se coupent en 5.
ST_SV_TV 225_14_TV

D’apres 1’égalité de Thalés, on a : SU-sc-uc soit 75°sC 51
_75x14_ _25%x51_
SC = —2,5 4.2 cm et TV —7,5 1,7cm.

Exercice 18

Le triangle ABC est rectangle en B. D’aprés 1’égalité de Pythagore, on a : AB* = AC?—BC?*=11,5°-7,5=76
AB =176 ~ 8,7 cm.

Le dessin 2 (il reste 180 — 120 = 60° pour chaque angle a ’intérieur du triangle, ce qui en fait un triangle équilatéral).

La figure c.



Corrigés des jeux

Jeu 1 : Sudoku

Jeu 2: Le trésor

Avec 50 pieces de moins, chacun en aurait eu 5 de moins :

il y a donc 10 pirates.

Avec 4 pirates de moins, chacun des 6 pirates restants
aurait eu 10 pieces en plus : dans le partage,

on a donc 6 x 10 = 60 piéces pour 4 pirates.

Ce qui fait 15 piéces par pirate et 150 pieces en tout.

Jeu 5 : Sudoku killer

Jeu 7 : Sudoku irrégulier

ENIRRY-T - I FOSER N R --T SR -
= e NSNS (|
QW N =AW (DN
W= s e N (e
O (o N = (AW
N (B S (=W = ||
FO N L5, ISR T e R = S
S W W W@ e (N R
WO e N (S R W= e
N e W NS AW
BIN N[O (= (B u oy | W
O = (o (W~ @ (N A

olelrluw|vn v iw]e ]|

W oSN e = s

NS | = | B W~ e

Jeu 10 : Les carrés

1993

Jeu 12: Le cube

C’est la partie inférieure du patron C qui n’est pas correcte.

Jeu 14 : Les crépes

Réponse D

Si la premiére crépe mangée est la 4, la crépe 3
.devra étre mangée avant la 2

Jeu 15: Le tétraedre

N Wl (N W= e A
~NL AW W= e
@ (= Invjunle &l (N w

Ny | © W |= <N NS |

s NLEEE--N E N R =T =]

AV INIv (2 e |w (= e

[ NN ROV V=1 LN IS R S|

oINS e AW N

W h o |8 NN (e (e =

Jeu 17 : Sudoku irrégulier niveau 2

4 7|65/ 3 9|21 |8
8/ 3|5|6/1/2|7|9)|4
9/2|1|7|8/4|3|6/|5
1/9(4|{8|2 3|6|5|7
2/8|7|1/6|5|9[4|3
6/5(3|4|9/7|1|8]|2
3/ 6/2|/9 4/ 8|5/|7 1
5/1|/8|3|7|6|4[2|9
7 4/9|2|5 1|8|3|6

Jeu 9 : Sudoku niveau 2
9 712 7|3|9|5(2(4|1|6|8
158 5/8/6|7(1|9|4|2|3
6[1]9 2/4(1|6(8|3|9|5|7
3195 8 5/3|2|4/7|6|1|9
418 |7 6 9/4|8|5/1|3|7|2
8|24 1/2|7|3|9|6|8|4|5
2413 9/ 6|/5|4|7/8|2|3|1
7/3]6 4,7/8|1|3/2|5/9|6
5/6 1 3/1(2|9(6|5|7|8|4

/

Jeu 18 : Sudoku niveau 3

[= BN TSR NI, =T == S R )
0 |h (O = W W U NS
U~ (W R (0 W= |8
W e ([~ W (e (o | =
oS [ (00 W [N W W
SN R, B R R N Y =T L SR o o]
B WS N 00N
= (MO W (NSRS

RGO e NS W




en selectionnant les chapitres
puis « exercices en ligne »

a

en sélectionnant le niveau, puis
les chapitres puis « exercices
interactifs »

Pourquoi la carte du monde Classer les objets du

« classique » est fausse guotidien avec les maths

Fabrique ton pavage Estimer Pi grace au hasard



https://coopmaths.fr/3e/
https://view.genial.ly/609e3273ca8b7e0dbc614867/horizontal-infographic-maps-cbpm-revisions-brevet-3e?fbclid=IwAR0Qbf6EY3Zotza69BGwnrQ0jhy2y6Ax_LDj9Amhw4tI0Os4NVZigxPMyuA
https://mathenpoche.sesamath.net/index.php
https://www.lessavoirsambulants.fr/p/le-scandale-de-mercator.html
https://www.lessavoirsambulants.fr/p/le-scandale-de-mercator.html
https://www.youtube-nocookie.com/embed/NiYRgR_buuI?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=NiYRgR_buuI
https://www.youtube-nocookie.com/embed/NiYRgR_buuI?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=NiYRgR_buuI
https://www.youtube-nocookie.com/embed/mQboci-SWMg?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=mQboci-SWMg
https://www.youtube-nocookie.com/embed/ChnSZ6dLVh0?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=ChnSZ6dLVh0

